让多少人念念不忘的斗门美食节 时隔近4年之后,在这个秋天重磅回归 并全面升级。

9月28日至10月5日,2023珠 海·斗门非遗民俗文化美食嘉年华(以 下简称斗门美食嘉年华)在斗门体育馆 外广场举办,成为市民游客留在珠海流 连斗门的不二选择。

斗门美食嘉年华的主题是"传承非 遗·乐享斗门",由斗门区委宣传部、斗 门区文化广电旅游体育局指导,珠海传 媒广告经营有限公司主办,斗门区餐饮 烹饪行业协会协办。

斗门有美食,斗门美食闻名遐迩。 斗门味儿的美食,看见形,闻到香,品得 味,是舌尖上的饕餮享受,是对本地饮 食文化多元化的持久表达和维护

在饕餮美食基础上形成的斗门美 食节,是对本土美食的集中展示,也是 对本土之外餐饮文化的包容和接纳。 自2013年开办以来,斗门美食节拥趸 无数,已经发展成为珠海本地食客不能 忘却的心头好,在粤港澳大湾区更是获 得了普遍的饮食认同感

除了"火"色生香、烟火至味,除了 大快朵颐、舌尖享受,斗门美食节应该 具有更上一层楼的丰富内涵。

推进文化自信自强,满足人民群众 日益增长的精神文化需求。按照这样 的时代指引,斗门美食节全面升级为一 场非遗民俗文化美食嘉年华,即以全面 升级的非遗美食为核心,深植本土非遗 民俗文化,以形式多样的非遗民俗文化 支撑美食节,以美食节丰富非遗民俗文

如果说,中国航展是珠海的一张 "天上名片";那么可以说,这场"美食+ 文化"嘉年华,正逐步打造成为珠海乃 至粤港澳大湾区一张"餐饮名片"。

采写:本报记者 张 帆 摄影:本报记者 梁冠贤



2023 斗门非遗民俗文化美食嘉年华9月28日至10月5日在斗门体育馆外广 场举办。图为斗门地道小吃虾米糍

## 一场美食+非遗文化的嘉年华

在斗门体育馆外广场,这场非遗民俗 文化美食嘉年华已是万事俱备,只等明日 开启。

美食多而优远超历届。全面升级的美 食成为斗门美食嘉年华的核心。美食展销 区位居中心位置,益利酒楼、大赤坎叉烧烧 排骨、赵氏鸭脚包、古春堂、辉仔烧腊等本 土美食汇聚,成为当之无愧的主角。"益利 酒楼是斗门区餐饮烹饪行业协会的会长单 位,这次参加嘉年华的出品包括:传统生炒 糯米饭、海胆酱焗鲍鱼、紫苏炒田螺、香葱 麻薯包、牛肉网红大包、非遗鸡仔饼等,其 中牛肉网红大包是全新上市。"益利酒楼有 关负责人介绍说。

1997年7月1日,在香港回归祖国的 大喜日子里,尖峰山下、黄杨河畔的井岸 镇,益利酒楼开门迎宾。本土美食、百味海 鲜,26年来,益利酒楼先后获得"全国放心 餐饮十佳企业"等众多称号,成就享誉远近 的饮食名店。

此外,主办方精心挑选了超百种全国 美食品类,还有诸多国际美食,品类丰富度 远超历届美食节,如大连鱿鱼、老长沙手工 糖、天津狗不理包子、内蒙古羊排烧、台湾 鱼豆腐、海南椰青、湛江生蚝、恩平特色烧 饼、顺德双皮奶、神农架野生板栗、武汉热

干面、俄罗斯章鱼脚、泰国芝士榴莲饼等。 据介绍,斗门美食嘉年华不仅止于美

食,还有市集。市集中有来自全国各地的 地道干货,同样让人流连忘返。 看得见形,闻得到香,品得透味。可以

说,斗门美食嘉年华是对本土饮食文化的 持久表达,也是对本土之外餐饮多元化的 包容借鉴。 "除了以美食作为核心,斗门美食嘉年

华的最大亮点在于传承非遗民俗文化,以 非遗民俗文化内涵作为美食节的精神内 核,扩大斗门美食嘉年华品牌知名度。"活 动主办方有关负责人表示。

现场将设立六大非遗网红打卡点,这 些打卡点有的在设计上融入了传统美学元 素,如飞檐、灰瓦、小园林;有的以斗门人文 景点为背景,如菉猗堂、接霞庄等。斗门旧 街、装泥鱼、水上婚嫁……斗门非遗六小只 卡通形象也将亮相打卡点,每个卡通形象 代表着斗门的一项非遗特色。

三秀更值得期待。

光影灯光秀,炫!现场通过声、光、影 的创意表达,结合粤剧、醒狮、舞龙、武术等 内容,打造一个科技与艺术融合的"沉浸 式"持续性舞台,值得一看;

方阵巡游秀,酷!根据计划,每天下午

现场将举办系列演出:舞狮舞龙巡游、民俗 方阵巡游、角色扮演巡游等轮番上阵,让人 大呼过瘾;

汉服快闪秀,美!汉服小姐姐小哥哥 们,将在打卡点与大家合影,展示汉服之韵。

据介绍,非遗手工艺 DIY 活动,将在 10月2日下午上线。咸肉粽、海鲈鱼家 腌、蕉芋粉、古法凉茶、装泥鱼、獭山米 酒······各种非遗 DIY, 让孩子来了就不想 走! 现场还设有孩子超爱的游戏项目,充 气城堡、大炮乐园、投壶、砸猫、转马、娃娃 机、泡泡机、欢乐岛……让小朋友们玩得开

今年斗门美食嘉年华恰逢中秋国庆 双节,节日氛围更浓。9月29日中秋月圆 之夜,自然少不了月饼。莲洲德记月饼将 提供直径60厘米的超大月饼当场派送, 如此壮观的月饼,值得一饱眼福和口福。

中秋当晚的灯会也在斗门体育馆外广 场举办。漫步在灯光长廊中,感受不一样 的节日氛围。传统民俗猜灯谜,也将准时 上线! 猜灯谜、玩游戏、送月饼, 互动不会 停,活动将持续到10月5日。

期间,大家根据引导,将有机会获得包 括代金券在内的礼品,如果手气足够好,这 一顿就是"霸王餐"!

链 接>>>

### 中秋国庆好去处 吃喝玩乐住,斗门都有

六国风情汇演、火爆全 网的"村超"花式巡游、热闹 富有仪式感的傣家婚俗、惊 险刺激的特技表演、热情似 火的云南打跳、颇有情怀的 中秋赏月露营……双节期 间,莲洲镇岭南大地百草园 的六国风情狂欢盛会,将 "嗨"翻中秋国庆日与夜。

"村超"民族风花式巡 游:火爆全网的"村超"、最炫 民族风……带你一起沉浸式 体验"村迪"的快乐。

六国风情歌舞汇演:在 百草园来一次穿越时空的文 化之旅,在形态各异的舞姿 中感受六国的文化魅力。

篝火仪式:暖黄的火光 渐渐明亮,周围的气氛也逐 渐火热,篝火盛会即将开始, 户外 KTV 和美味烧烤都已 准备就绪,一起"嗨"起来。

特技表演:惊险的动作 一个接一个,让人目不暇接, 好看又刺激。

云南打跳:古时候人们 围着篝火起舞,用火光和脚 步声驱逐野兽,而今围着篝 火起舞已经发展成云南极具 特色的庆祝活动,让我们跟 着音乐一起舞起来。

此外,岭南大地百草园 好玩之处还有很多,主要包 括:珠海最大最全的玫瑰花 海,萌宠乐园里萌萌的梅花 鹿、虎皮鹦鹉、小松鼠、豚鼠、 羊驼、山羊任由你撸,占地 1.5万平方米、有20多个玩乐 项目的无动力乐园,以及梦 幻刺激的彩虹滑道、肆意玩 沙的挖掘机、速度与激情并 存的卡丁车、绝佳光影的神 农秘境大城堡、刺激动感的 5D电影、温馨有趣的亲子彩

绘、激发勇气的椰林探险等。

顺流河两岸,碧波微漾, 落花逐水……岭南大地顺水 居酒店在设计上极尽巧思, 亲子房中有精致小巧的孩童 帐篷、软萌可爱的布偶娃娃、 妙趣横生的儿童绘本,还有 各具特色的标准房、家庭房、 榻榻米风情……放松身心、 尽情享受。

中秋节+国庆节,在这 双重喜庆的节日里,除了阖 家团圆,还能怎么玩?答案 是来乾务镇夏村村格创•龙

9月29日至10月1日, "情满中秋·礼赞国庆"游园 会将在格创·龙蟠坊举办,游 园会、烟火市集、非遗长 廊……以种种别致的方式在 月圆之下定格美好。

趣味手作:一盏盏灯笼 挂满智慧与趣味的谜语,你 能否破解?在这里,你还可 以制作专属灯笼、缝制香气 扑鼻的香囊,许下一份美好 的心愿……

烟火市集:市井长巷,满 是人间烟火。从人气美食到 手作美学,从啤酒烧烤到文 化长廊……谁能抵挡市集的 诱惑呢?

欢乐游园:儿童乐园等 你来挑战! 在这里,不仅可 以体验游戏竞技的刺激,还 能结识新朋友,共享欢乐。

非遗长廊:水上婚嫁、装 泥鱼、赵氏家族原生态祭 礼……格创·龙蟠坊的非遗 文化长廊,积极弘扬展示斗 门区非遗文化。你可以近距 离了解非遗文化的魅力,一 同感受中华传统文化的深厚

温馨提示>>>

### 参加斗门美食嘉年华需要预约

参与斗门美食嘉年华的 消费者,需要先进入"珠海特 区报 微信公众亏损约页面, 填写参与日期、手机号和姓 名,系统会自动生成一个二 维码。将二维码保存好,到 现场出示二维码即可进入。

预约操作步骤如下: 1. 关注"珠海特区报"微 信公众号,点击菜单栏【微服 务】-【斗门美食嘉年华】,即 可进入预约页面;

2. 进入预约页面后,点 击【马上预约】,选择身份【我 是游客】;

3. 点击【预约报名】选择 计划前往日期,填写姓名及 电话后提交(每人每天可以 预约1次)。

4. 预约成功后,将获得 带二维码信息的预约页面, 凭二维码入场。

# 一次饮食文化多元化的持久表达

斗门美食,闻名遐迩,在粤港澳大湾区 占有一席之地。

历数斗门五镇一街的老字号餐厅及特 色菜,有这样一句被业界和食客所认可的 总结:井岸镇的益利酒楼、白蕉镇的金胜 美食酒家、斗门镇的东海酒楼、乾务镇的 光记海鲜大酒楼、莲洲镇的壹壹发酒楼、

国家级非遗"斗门水上婚嫁习俗"。

白藤街道的新顺业名湖海鲜酒楼,皆是当 地的区域餐饮龙头。

秘制重壳蟹、白藤莲藕、斗门鸡仔饼、 莲溪豆沙月饼、乾务炒藤鳝、大赤坎叉烧 烧排骨、横山赵氏鸭脚包、虎山琵琶鸭、海 藻猪、艾饼、糍仔等……皆是当地的区域美 味享受。

斗门有美食,绝非偶然。"珠海尤其是 斗门区,有着不可复制的自然资源和区位 优势。"2019年11月,在珠海参会时,中国 水产流通与加工协会会长崔和表达了如是 观点。

作为行业专家,崔和一语中的。

珠江八大门,四道过斗门。斗门区位 于珠江出海口西岸,西江水系多条泾流在 这里与海水交汇,江海相会、咸淡相融,形 成独特的咸、淡水地带。每年冬春,恰逢 西江咸潮来袭,河水有了一定的盐度,非 常适合鱼虾蟹等成活和快速生长。待到春 夏季节,河水又变成了淡水,使得生长的 海鲜和河鲜味道特别鲜美,闻名遐迩的 "白蕉海鲈"就是其中之一。眼下,以"白 蕉海鲈"为主导的"丰收节经济""年鱼经 济",将接续为斗门区带来丰收年景,进一 步实现一二三产融合,为斗门区持续推进 高质量发展奠定坚实基础。

斗门有美食,除了优越的地理位置、优 质的本土食材,以及优秀厨师大咖的坚守 和发扬,还得益于斗门群众的接续开发建 设,形成星罗棋布的系统水网、养殖基地, 这其中自然有滩涂围垦的功劳。

据前朝史志、当今文献和民间口碑,斗 门的海堤围垦始于明末清初,盛于清代中 末叶,继于民国,大展宏图于建国后,辉煌 于改革开放的历史新时期。经过多年大规 模围垦,昔日荒凉的海滩上田面平旷、水 网密布有律、水土肥沃,水产养殖基地大 量增加。这是奋斗者的馈赠和收获:一方 水土养一方人,一方人有一方水产。

斗门美食节,是对斗门本土美食的集 纳和展示,也是对本土之外餐饮美味的包 容和接纳。斗门美食节自2013年开办以 来,每年热度不减,已经发展成为珠海本 地食客的心头好,在粤港澳大湾区更是获 得了广泛的饮食文化认同性。

党的二十大报告提出,推进文化自信 自强,满足人民日益增长的精神文化需 求。在这样的新时代背景下,今年斗门美 食嘉年华全新升级,在以非遗美食为核心 的基础上,深植广种非遗民俗文化,展示 非遗民俗文化作为美食节的精神内核,更 多更好地扩大对非遗民俗文化的品牌曝光 度、知名度,以非遗民俗文化支撑美食节, 以美食节丰富非遗民俗文化内涵,将斗门 美食嘉年华打造成为珠海乃至粤港澳大湾 区一张"餐饮文化名片"。



斗门叉烧是历届美食节市民游客喜欢的美食之一



斗门叉烧烧排骨